

В диссертационный совет Д 999.017.03
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени
Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И.
Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный
университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

**Отзыв на автореферат диссертации
«Методика расследования и судебного следствия по делам о
преступлениях, совершённых в отношении представителя власти»,
представленный Киселевым Дмитрием Геннадьевичем
на соискание учёной степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Общественная опасность преступлений против представителей власти в целом состоит в том, что любое из них не только подрывает авторитет государственной власти, но и, самое главное, нарушает нормальную деятельность органов управления, препятствует их работе, приводит к дезорганизации отношений управления, создает атмосферу неуверенности и страха, вызванную опасением у представителей власти за свою жизнь, а также за жизнь и здоровье близких. Анализ научной литературы и практики показывает, что крайне высока степень латентности преступлений, совершенных в отношении представителей власти. Подобное положение вещей наглядно демонстрирует постоянно возрастающую общественную опасность рассматриваемого преступного деяния и указывает на необходимость разработки криминалистической методики расследования преступлений, совершенных в отношении представителей власти, поскольку от эффективности правовой защиты представителей власти напрямую зависит уровень безопасности государства и общества.

Широкая распространенность преступлений против порядка управления, посягающих на служебную деятельность и личность представителей власти, тенденции к росту количества преступлений этого вида, наличие ряда проблемных вопросов, возникающих в практике раскрытия и расследования рассматриваемых деяний, и при этом отсутствие криминалистических рекомендаций в данной сфере требует осмысливания сложившейся ситуации и соответствующего реагирования со стороны ученых-криминалистов. Изложенное обуславливает актуальность темы диссертационного исследования и её выбор диссертантом.

Научная новизна диссертационного исследования Д.Г. Киселева заключается в том, что впервые на монографическом уровне проведен криминалистический анализ преступной деятельности в отношении представителей власти и на его основе разработана методика расследования преступлений, совершенных в отношении представителей власти. Впервые предлагается структура, описываются особенности и содержание элементов их криминалистической характеристики. На основе ситуационного подхода выявлены и описаны типовые исходные следственные ситуации первоначального этапа расследования преступлений, совершенных в отношении представителей власти, и предлагается алгоритм действий следователя в них; разработана типовая информационная модель преступления рассматриваемой категории. Кроме того, предложены тактические рекомендации по производству отдельных следственных действий с учетом специфики личности потерпевшего и лица, совершившего преступление, выявлены типичные ситуации и даны тактические рекомендации по использованию специальных знаний в расследовании и по профилактике данного вида преступления; предложены методические основы судебного рассмотрения данной категории дел.

Результаты исследования обусловили вынесение на защиту основных научных положений, выводов, предложений, многие из которых заслуживают поддержки и одобрения.

Вместе с тем, наряду с отмеченными, а также и иными достоинствами работы, в качестве дискуссионного вопроса необходимо обратить внимание на следующее. Вторая глава диссертации названа **«Особенности предварительного расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя власти»**. В первом параграфе указанной главы *«Особенности возбуждения уголовного дела и обстоятельства, подлежащие установлению по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя власти»* проанализированы криминалистические особенности возбуждения уголовного дела, выявлены обстоятельства, подлежащие установлению, и предложен соответствующий алгоритм действий следователя, направленный на установление каждого из них. В этой связи автору диссертации следует пояснить, почему он в данном случае не отграничивает стадию возбуждения уголовного дела от стадии предварительного расследования, и рассматривает особенности возбуждения уголовного дела в рамках предварительного расследования? Вместе с тем, указанное положение носит дискуссионный характер, оно не влияет на общую высокую оценку диссертации.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Киселева Дмитрия Геннадьевича на тему *«Методика расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершённых в отношении представителя власти»*, представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации

в науку. Предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

На мой взгляд, диссертация Киселева Дмитрия Геннадьевича на тему «Методика расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершённых в отношении представителя власти» соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-11 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г.) к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Поэтому Киселев Дмитрий Геннадьевич заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен 9 ноября 2017 г.

Профессор кафедры уголовного процесса

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,

доктор юридических наук, профессор



Р.В. Костенко

Костенко Роман Валерьевич

Почтовый адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

раб. тел. 8(861)219-95-01

сот. тел. 89184405325

эл. почта: rom-kostenko@yandex.ru